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Физкультурный досуг-это 
организованная форма 
активного отдыха детей                                                                                                                                                                                         
        Главная цель физкультурного развлечения – получение детьми эмоционального удовольствия от удовлетворения природной потребности в движении.

        Главной задачей педагога при проведении физкультурного досуга является: создание бодрого, радостного настроения, стимулирование активности каждого ребенка, с учетом его индивидуальных возможностей. А также  предоставление детям возможности испытать приятное ощущение радости от выполняемых им и другими детьми движений, радости от успеха. 

       Физкультурный досуг проводится 1 раз в месяц, как на воздухе (на спортивной площадке, на участке, в парковой зоне), так и в помещении (группа, спортивный или музыкальный зал)

      Длительность досуга в младшем и среднем возрасте 20-30 минут, старшем 30-40 минут. Рекомендуется проводить развлечение во вторую половину дня, в дни, когда нет физкультурных занятий. В летний период и дни каникул, досуг может проводиться и в первую половину дня.
! Не  следует затягивать физкультурное развлечение, так как физическое и эмоциональное переутомление отрицательно сказываются на здоровье детей.
Планирование

  В перспективном плане намечается тематика физкультурных досугов, сроки, место проведения, участники, ответственные..
При планировании досугов необходимо учитывать условия своего дошкольного учреждения, возрастные и индивидуальные особенности детей, их опыт, подготовленность.
       Так как досуги строятся на уже знакомых детям физических упражнениях, играх, поэтому при планировании досуга ставятся в основном, задачи не обучения, а закрепления и совершенствования полученных ранее умений. И  на первый план выходят задачи оздоровительные и воспитательные.
      В младшем дошкольном возрасте  привлекайте детей к посильному участию в коллективных и индивидуальных действиях, обогащайте их яркие впечатления

      В среднем дошкольном возрасте приучайте к самостоятельному участию в соревновательных упражнениях, играх, развлечениях. При этом побуждайте каждого ребенка к проявлению своих возможностей.

      В старшем возрасте развивайте у детей умение творчески использовать свой двигательный опыт в условиях эмоционального общения со сверстниками.
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Содержание физкультурного досуга
       Содержание физкультурного досуга в младших и средних группах строится: 
· на простейших играх («Кто скорей соберет шишки в корзинку»…);
· с использованием занимательного сюжета («Едем в гости», «Поездка в лес»…); 
· на играх разной подвижности; и т.д.

В младшем возрасте желательно использовать стихи, хороводы, игры разной подвижности, забавы, присутствие сказочного героя, игрушки. Младших дошкольников затрудняют одновременные, совместные действия в большом коллективе, поэтому в этом возрасте досуг проводится с детьми одной группы.
        По содержанию и композиции физкультурный досуг в старшем возрасте может быть разным:
· строиться на знакомых играх и игровых упражнениях,
·  на подвижных играх, 
· на элементах спортивных игр (баскетбол, хоккей, футбол, теннис и т.д.); 
· на упражнениях основных движений (беге, прыжках, езде на велосипедах, самокатах, роликовых коньках, прыжках через короткую скакалку). 
·  на играх-эстафетах типа «Веселые старты», «Зов джунглей», «Спартакиада», и т.д.
 В этом возрасте детей привлекут аттракционы ( «Самый меткий», «Проползи в туннель»…); в содержание досуга можно включить знакомый танец или пляску. В старших группах ребенок индивидуально и коллективно (командами) участвует в веселых играх с элементами соревнования, подобных небольшой спартакиаде( «Мы спортсмены»), и т д.
В старшем дошкольном возрасте досуг можно проводить как одной, так и в объединении двух параллельных возрастных групп.
Эмоциональный фон:
Необходимо оформить место проведения досуга. Украсить спортивную площадку, зал или участок можно флажками, шариками, рисунками детей, изображениями животных, и т д.; в зимний период - мишурой, льдинками,  снежинками.
          Использование музыкального сопровождения желательно. Это поможет развить чувство такта и ритма, сделает досуг веселее, ярче.
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рекомендации для начинающих воспитателей
физкультурный досуг в разных возрастных группах дошкольных учреждений
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